浅谈群文阅读如何确定主题及选文

天兴中学 唐光利

内容摘要: 群文阅读可以丰富阅读内容,拓展知识面广,容易开展比较阅读、提取综合信息等语文能力,群文阅读是提高学生文学素养的有效方式。如何开展好群文阅读教学呢? 首先,要确定好群文阅读主题,选好文章。这是开展群文阅读教学的前提。本文将从群文阅读如何确定主题及选文,谈谈我一些粗鄙的想法。

关键词: 群文阅读 主题 选文

传统的语文教学,往往以教材为中心,开展教学活动。而单一使用语文教材开展教学活动,往往限制了老师的教学,也限制了学生的阅读。群文阅读填补了传统教学方式的诸多弊端,显示出诸多的优点。群文阅读的出现,赋予了老师新的身份——"主编",这个身份让我们拥有了选取阅读内容的自由,同时也对教师提出了更高的要求。每类主题群文的确定,培养目标是什么?如何有效开展群文阅读活动实现教学目标?如何选取文章?这些是群文阅读教学老师需要思考的问题,群文阅读素材不是简单将文章进行拼凑、组合,它要求我们可以在一定的范围内,以自己对语文的认识与理解,组合一定数量的群文,实践自己设定的教学目标。群文阅读教学要求老师需要站在更高的视角。这无疑要求老师既要有一种"大语文"教学的思维,也要有宽泛且丰富的阅读量。因此,语文教师需要不断地给自己充电。

为了有效实现群文阅读教学的目标,老师要选好阅读主题和优良的阅读内容。主题的选择决定了选文的组合。只有确定了阅读的主题,才能围绕主题选择相关的文章进行组合。选文选取好坏,直接影响了群文阅读目标达成的效果。

为避免群文阅读的杂乱无章、散漫无目的,群文阅读的选文要有明确的主题,主题要有明确的教学意图。不是随意组合几篇文章,就是群文阅读。教师需要从作者、体裁、文章内容、人文内涵、艺术手法等多角度确定主题,要有明确的学习目标,围绕主题和学习目标精心选取文章。下面我将谈谈我选取群文阅读选文的一些思路及具体做法。

一、以"作者"为主题进行选文

诗歌学习是初中教学的重点,也是难点。关于诗词的思想主题的理解,好多同学置身于"云里雾里",感受不真切,其中一个原因是对作者的经历及所处的时代不了解,很难做到感同身受。要理解人物的思想感情,学生要能够移情,能够共情,才能真正理解文章作者所传达的情感。因此教授名家作品时,我们常常对作者进行一些介绍。但我觉得学习"大家"作品,对作者只作一个简介是远远不够的。如李白、杜甫、鲁迅等,是有必要对他们的人生经历作较系统地介绍。要较系统地介绍作者,我们可以通过阅读作者不同时期的作品,来了解他的人生经历。比如学习杜甫的《望岳》,可以选取《春望》《石壕吏》《茅屋为秋风所破歌》组成群文,这几篇文章呈现给学生时,一定要按时间顺序来编排,这样可以通过文章来了解杜甫的生平经历,进而深入了解作者。这样

既可以让学生更好地理解诗歌的主题,又可以让他们对杜甫的文风有更深刻的感受。我们以作者为角度确定主题时,还可以在教材学习的基础上对作家作品进行补充,能够使学生对该名作家有更多的了解。

二、以"文章体裁"为主题进行选文

文章体裁对于多数学生来讲是有点模糊不清的。为了让学生对每类体裁有一个清晰的认识,可以让学生阅读不同体裁的类文,然后感受和掌握各类文体的一些特点。为实现这一教学目标,我们可以进行以"文章体裁"为主题的群文阅读。如八年级说明文教学是一个重点,我们可以设定一组"说明文"为主题的群文阅读,选文可以有《中国石拱桥》《准晶片》《候鸟迁徙》,通过这组群文的阅读让学生体会到说明文典型的特点:科学性、正确性。为了让学生明白不同体裁的风格,还可以设计一组以"小说"为主题的群文阅读,选文可以用《新官上任》《林冲见差拨》《烛心》,让学生深切感受到:小说是塑造人物形象为核心。讲神话题材的文章时,如教材中的中国神话《盘古开天地》进行教学,可以将蒙古神话《诸神创世》、冰岛神话《巨人伊密尔》2篇神话故事放在一起,拓展学生的阅读,感受神话的魅力。这样的群文教学可以让学生能较好区分不同文体的特点,进而有效掌握不同文体的特点。

三、以"思想主旨"为主题进行选文

讲睹物思人主题的文章时,我选取《羚羊木雕》《甜甜的棒棒糖》《桂花里的回忆》,通过这组类文的阅读,可以让学生学习这种睹物引发情思的方式,写一篇回忆性的作文。讲爱国主题的文章时,我们可以选取岳飞的《满江红》《我爱这土地》《邱少云》《我和我的祖国》组成群文,文章呈现时,按照时间顺序来组合选文,让学生感受不同时期,中华儿女的拳拳爱国之心。这些是以"思想主旨"为主题的群文阅读的选文的具体案例。

四、以"文章内容"为主题进行选文

以"文章内容"为线索确定主题可以有很多种方法。如讲《四季的雨》的时,可以 选取《昆明的雨》《妾薄命》《微雨》组成类文,选文涵盖了古今的文本,内容丰富。 安排选文时,将现代文安排在前面,诗词安排在后面,这样更利于学生理解、接受。这 些都是写雨的类文,这样的群文阅读,让学生学会从不同的角度看同一事物。我们还可 以人物为主题,以地点为主题;以事物为主题;以事件为主题等进行选文。选文时,尽 量围绕主题为基础的前提下,选文尽量做到:内容丰富,形式多样。

五、以"人文主题"为线索确定主题进行选文

"人文主题"的范围广泛,又可以细分为不同的主题。如以阅读为主题的"我爱阅读",选文可以选取林海音的《窃读记》,还有关于阅读古今中外的名言警句,朱熹的《观书有感》,有关阅读的图表等,内容丰富多样,拓展了学生的视野,也让他们认识到阅读的意义。讲名著阅读时,可以开展文学名著为主题的"名著之旅"的群文阅读。"人文主题"的群文阅读,还可以设计以诚信教育为主题,以环境教育为主题,以爱的教育为主题等。

六、以"艺术手法"为主题进行的选文

环境描写是语文教学必讲的知识点,为了让学生能系统、深入的掌握这个知识点, 我决定组织一次以不同的环境描写为主题的群文阅读教学,如人教版七年级上册《散步》 中有关环境的描写引入,选取《植树的牧羊人》《智取生辰纲》《馒头》可以就环境这 一主题展开群文阅读,让学生真正理解环境描写的作用,并在写作中写人记事学会环境 来渲染。以"艺术手法"为主题的群文阅读类似于我们以前常说的专题讲解。

要开展好群文阅读,首先要围绕教学大纲确定好主题,以期拓展学生的阅读和巩固知识点。其次,篇目的选取要能围绕主题,选文典型,文章的编排要遵循先易后难,层层深入,要充分考虑学生的认识水平及发展规律,这样才能有效实现预设的学习目标。文章的选取要形式多样,内容丰富,求同存异,这样的选文更有价值。

群文主题的确定是群文阅读的导向,群文主题的确定是群文阅读选文的核心。而群文的选文决定了群文活动开展成功与否的前提条件。所以一定要在选文时把好关,不能随意的拼凑,让群文阅读流于形式。